

探访『大国工匠』训练营

黑龙江职业学院蹲点见闻

新华社哈尔滨7月14日电(记者杨喆)“精工匠心，家国情怀”。眼下正是毕业季，记者在黑龙江职业学院蹲点了解到，通过实施“大师工作室”、加大“校企合作”力度、打造“工匠心”等举措，职业院校正响应新时代呼唤“大国工匠”的号召，现代技能型人才的培养进入“快车道”。

“大师工作室”瞄准“大国工匠”目标

制造飞机发动机、零部件、维护潜艇电机、焊接海上油田装备……这些“高大上”的工作，不少是黑龙江职业学院毕业生从事的。

走进黑龙江职业学院的工业中心，大厅里遍布各类设备、器材。黑龙江职业学院高级技师、“大国成大师工作室”负责人闫国成正在指导学生操作一台智能制造机床设备。

智能制造机床对知识储备、操作水平要求高，正在操作机床的黑龙江职业学院机械工程学院机械制造与自动化专业学生王朔说，作为“闫国成大师工作室”的学生，在老师指导下，他基本掌握了智能制造机床操作技能。

闫国成介绍，自2017年6月成立以来，技能人才培养一直是工作室的重任。“我们根据自愿报名，从全校300多人中选拔12名学生进入工作室。”闫国成说，对这些学生有专门教学方案，学生都是利用课余时间学习，热情很高，“在实验室能熬到晚上八九点。”

辛勤的付出收到了成效。在工作室内一个柜子上，摆满了各类奖杯、证书。自成立以来，闫国成及工作室成员带领学生参加国家、省级各类技能大赛，多次获奖。

“校企合作”锤炼应用型人才

我国制造业发展迅猛，如何让学生跟上行业前沿，不在走出校门时便“落伍”？黑龙江职业学院与多个企业开展了校企合作，通过建立实训基地、开展“现代学徒制”等方式，把企业“请进来”，把学生“送出去”，让学生的知识技能永葆“新鲜”。

在黑龙江职业学院的一间实验室里，几名学生正在操作机器人臂，进行模拟生产训练。哈工大机器人集团(哈尔滨)华粹智能装备有限公司机器人部部长王炳尧介绍，企业和学校共建了协同创新中心、生产性实训基地及虚拟仿真中心，致力于培养能够快速上手的技能型创新型人才。

“以往新员工进入企业后要熟悉几个月，现在我们通过校企合作，学生毕业前就能掌握行业前沿的技能，毕业后便能快速适应。”王炳尧说。

“现代技能型人才培养最忌‘闭门造车’。”黑龙江职业学院机械工程学院机械制造与自动化专业教研室主任周延昌介绍，学校开展了“现代学徒制”试点，让更多学生能够与企业一线优秀工匠接触、学习，更好地发挥能工巧匠的“传帮带”作用。

据了解，通过一系列举措，学校学生技能水平得到了锤炼，在就业市场上颇为“抢手”。黑龙江职业学院一些教师告诉记者，过去老师四处“推销”学生，现在企业提前“预订”人才。

“德技双修”造就一颗“工匠心”

“大国工匠”不仅要有工匠技能，更有一颗“工匠心”。黑龙江职业学院在学生入学时就为他们确定“四心六力”，即“报国心、工匠心、敬业心、感恩心”“协作力、学习力、专业力、执行力、责任心、发展力”，通过这样的人才培养目标，着力打造新时代有情怀的“大国工匠”。

在黑龙江职业学院电气工程学院，“精工匠心，家国情怀”的理念被一直传承下来。学生不仅要学习专业知识，也要学习优秀传统文化，《少年中国说》等均是必读篇目。

“我们就是要让学生强化家国情怀，传承工匠精神，让学生感受到身上的重担，为日后行正途、报国家打下基础。”电气工程学院院长敖冰峰说。

在黑龙江职业学院，“铺路石”文化盛行。“教师当好学生的铺路石，学生当好产业的铺路石，师生共同当好民族复兴的铺路石。”敖冰峰说，学校每年举办“铺路石文化节”，在教师中评选“最美铺路石”，在学生中评选“技能之星”，在校友中评选“产业之星”，指引师生铸就“龙职情、产业心、中国梦”。

“作为一名新时代的毕业生，我觉得在就业的选择上要有情怀，在普通的岗位上也要干出个样来。”建筑工程学院学生陈佳男刚刚毕业，在即将走向工作岗位时，他这样说。

“煤矿工伤补助涉档案造假”常德已展开调查并启动问责

新华社长沙7月14日电(记者袁汝婷)7月13日晚，媒体曝光湖南常德市羊耳山煤矿在发放一次性工伤补助工作中，存在部分职工档案涉嫌造假的问题。14日上午，记者从常德市委宣传部获悉，该市已迅速成立调查组，就其中的问题展开调查，将依法依规处理。

7月13日晚，媒体曝光，湖南省常德市羊耳山煤矿于2017年关停，2018年底常德市财政拨付800多万元对该煤矿企业的工伤和职业病患者发放一次性伤残补助金。

但是，一些长期在井下工作并患有矽肺病的工人却发现，自己不在补助名单上，而一些很少下矿的职工却领了补助，疑似档案造假。

14日凌晨，常德市发布通报称，在问题曝光后，市委市政府连夜召开紧急会议，迅速成立调查组就媒体反映的问题展开调查，客观公正、严格依法处理。同时，针对工作中存在的失职渎职问题，常德市纪委监委已启动问责追责程序，调查处理结果将及时向社会公布。

贵州正安：贫困山谷传出“世界之音”

近几年来兴起吉他文化产业，有力带动当地脱贫致富和经济发展

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社贵阳7月14日电(记者李惊亚)走进“正安·国际吉他产业园”，各式各样的吉他跃入眼帘，美妙的吉他弹拨声入耳，各国客商交臂而过……

位于贵州省遵义市的国家扶贫开发工作重点县正安县，先天资源禀赋匮乏，通过深挖人力资源优势，近几年来，兴起吉他文化产业，有力带动当地脱贫致富和经济发展。

贫困山谷传出“世界之音”

正安是贵州14个深度贫困县之一。2012年，正安县摸底调查发现，仅在广州吉他行业务工的正安人就有2万多人，不少已成为骨干人才，一部分想回乡发展。

正安县安场镇解放村的郑传玖，19岁到广州闯荡，在吉他厂从普通工人做到车间主管，和哥哥创建了广州神曲乐器制造有限责任公司。2013年，正安县招商引资，神曲公司入驻“正安·国际吉他产业园”，成为最早回乡“试水”的吉他企业。

“我们生产的吉他属于‘两头在外’，原材料全部进口，成品全部出口，虽然当时正安县没有生产原料、配套产业，交通条件也不优越，但是这里政府主导抱团发展，土地成本低廉，又具备劳动力优势，从长远看，回家乡发展更有利。”郑传玖说。如今，神曲公司年产值已达4亿元。

神曲公司“试水”成功，吸引了一大批正安籍吉他人才和企业返乡。正安县委书记邓兆桃介绍，正安已形成全球较大规模的吉他生产基地，世界排名前6位的吉他品牌，都在这里代工生产。

近年来，正安县共引进54家吉他制造及其配套企业，建成了60万平方米标准化厂房，从以代工为主到目前已形成20多个吉他自主品牌。到2018年底，“正安·国际吉他产业园”年产销吉他600余万把，产值约60亿元，其中60%的产品出口销往欧美、拉美等30多个国家和地区。

“墙外的事情政府包”

回乡创业之初，郑传玖心里不是十分踏实，只搬回部分生产线。正安县委县政府对吉他园区企业承诺：墙内的事情企业自己管，墙外的事情政府包。“县委一把手亲自抓，租金、税收等优惠政策落地，我只负责管好工厂的事，其他都是县里干部帮我办好，县检察院还对营商环境建设出台‘硬十条’，为我们的发展保驾护航。”郑传玖说。

“80后”赵山过去在贵阳做IT行业，2016年返乡创建贵州贝加尔乐器有限公司，如今公司生产的威伯吉他、威伯尤克里里占据淘宝吉他产品“双销冠”，日电销量3000把到4000把。

“融资是企业最大的困难，在县委县政府帮助下，公司顺利贷款800万元，解了燃眉之急。”赵山说。

今年初，“正安国际吉他产业园”正式揭牌，14家福建、香港、台湾及澳大利亚的企业入驻。来自福建漳州的马氏吉他制造有限公司法人马大树说，公司搬到正安后，光人工成本、场地租金、电费每年节省600万元。

中国列车在古巴正式运行



▲7月13日，一列由中国设计并生产的铁路客车组成的列车驶离古巴哈瓦那中央火车站。新华社记者朱婉君摄

新华社哈瓦那7月13日电(记者朱婉君)13日傍晚，随着一声笛鸣，一列由中国设计并生产的铁路客车组成的列车从古巴首都哈瓦那中央火车站驶出。这意味着，2019年5月出口古巴的中国产铁路客车正式投入运行，这也是古巴自1975年来首次采购全新铁路客车。该次列车沿途将停留6站，并于当地时间14日早晨抵达终点——古巴第二大城市圣地亚哥，全程逾800公里。

“这些中国车辆今天投入使用，为古巴近年来推动的铁路系统现代化改造提供了重要保障。”古巴铁路联盟主席爱德华多·埃尔南德斯在火车站接受采访时说。

浙江警方：初步判断章子欣非失足落水

据新华社杭州7月14日电(记者马剑)浙江省公安厅14日晚间发布警情通报称，经刑侦技术鉴定，失联女童章子欣尸表未见明显暴力损伤，符合生前溺水死亡特征。此外，警方多方走访调查，未发现带走章子欣的两名租客有参与邪教活动等情形。

此前，经多方力量连日搜救，章子欣的遗体13日在浙江省象山观日亭正南方向16海里处(石浦海域)被发现并打捞上岸。经刑侦技术鉴定，其尸表未见明显暴力性损伤，符合生前溺水死亡特征。综合视频监控、目击证人证言以及失踪区域路况环境特征等，警方初步排除女童为失足落水。

7月8日10时许，浙江省淳安县公安局青溪派出所接章子欣奶奶报案称，9岁的章子欣被租客梁某华、谢某芳二人以赴上海参加婚宴为由带走，逾期未归，下落不明。经初查，警方锁定犯罪嫌疑人梁某华、谢某芳。

经查，43岁的梁某华是广东省化州市人，已婚，育有一子一女，2004年因养殖亏损负债等原因离家出走。45岁的谢某芳也是广东省化州市人，未婚。二人均无违法犯罪前科，且外出多

年未归。

据警方介绍，谢某芳2005年经介绍与梁某华共同生活至今，未办理婚姻登记，两人名下无房产、无车辆、无股票股权，近两年多次向亲友骗取钱财，用于旅游及日常生活。由于两人诈骗行为已持续多年，其通过实施诈骗满足日常开销的状况越来越难维持，自杀前银行卡余额加现金仅剩31.7元。经多方走访调查，未发现梁、谢二人有参与邪教活动等情形。

7月8日2时1分，梁、谢二人在宁波东钱湖一观景平台投湖自杀，全程均在视频监控覆盖区域，自杀前有饮酒、相互捆绑外套、共同投湖等行为。经检验，两人尸表无抓痕等损伤，毒化检验无异常，血液有酒精含量。

经查，自2018年底，特别是2019年4月以来，梁、谢二人在全国各地频繁游玩，先后到过三亚、重庆、丽江、大理、昆明、西安、天津、北京、秦皇岛等48个城市。7月4日6时30分许，梁、谢二人携章子欣从淳安家中离开，以乘坐高铁、网约车等方式先后到达漳州、汕头、潮州、厦门、宁波等地。

完成时限，做到整改一个、销号一个、验收一个。

同时，全区1257个违法征占用草原开采矿山项目，目前已完成整改339个。全区71家A级旅游景区，目前已有36家已办理征占用草原手续，2家已取缔拆除，剩余33家正在有序推进。内蒙古还拆除草原上违规私搭乱建蒙古包11000余座，有效改善了旅游无序开发对草原生态环境造成的破坏。

此外，为有效遏制过度放牧，2018年内蒙古全区实施禁牧4.05亿亩、草畜平衡6.15亿亩，完成退化草原治理面积520余万亩、种草任务3400余万亩。目前，内蒙古正抓紧制定《内蒙古自治区禁牧休牧与草畜平衡指导意见》和《内蒙古自治区草原生态保护修复规划》，科学核定牧业、半农半牧业旗县天然草原冷暖季适宜载畜量。

内蒙古拆除草原违建蒙古包11000余座

新华社呼和浩特7月14日电(记者安路蒙、王靖)记者14日从内蒙古自治区生态环境厅获悉，针对两轮中央环保督察反馈意见指出的草原问题，内蒙古进行全力整改，全面排查治理矿山开采破坏草原、旅游无序开发侵占草原以及过度放牧等问题，其中拆除草原违建私搭乱建蒙古包11000余座，推动了草原生态环境持续改善。

2016年7月至8月，中央环保督察组对内蒙古开展督察。2018年6月至7月，中央环保督察组对内蒙古开展“回头看”及草原生态环境问题专项督察。针对两轮督察反馈意见指出的草原问题，内蒙古进行全力整改。截至目前，全区3647个未履行草原征占用审核审批手续项目，已整改3593个，完成率98.5%。对未完成整改任务项目，内蒙古将逐一研究制定整改措施，明确

“选择正安，是因为这里对吉他产业的定位最清晰，政府最重视，作为长期的支柱产业在抓。”马大树说。

让吉他发出更“强音”

音乐话剧《吉他·吉他》公演，瑞典著名吉他演奏家约翰内斯·莫勒担任正安吉他国际形象大使……“正安吉他”品牌的海内外影响力越来越大。

“作为深度贫困县，选准、选好产业之后，就是坚持不懈，一届接着一届抓。”正安县长吴起说，“这些年，正安从打工经济转向创业经济，产业实现了从‘无中生有’到‘有中做优’，再到‘优中做强’。”

吉他产业有力助推了当地脱贫攻坚。正安县易地扶贫搬迁安置点在园区对面，向安置户敞开招工大门。神曲公司在资助贫困家庭同时，今年还准备成立“扶贫车间”。到2018年底，园区共解决就业13768人，其中建档立卡贫困人口1284人，带动6640人稳定脱贫。

正安县安场镇解放村上坝组村民舒小女，过去和丈夫在广州神曲公司打工，回到正安县的神曲公司上班后，两人月收入八九千元，“挣钱不比在广州少，生活安逸得多。”她说。

吴起介绍，正安县正全力推进世界知名吉他生产聚集区建设，按照吉他工业、吉他文化、吉他旅游“三位一体”同步发展思路，努力把“正安·国际吉他产业园”打造成国家级文化产业示范园。2019年，入驻投产企业将达到70家以上，实现年产吉他700万把，产值70亿元，新增就业2000人以上。

“发展壮大民营经济是行富民之策、走强国之路。”“实业强国”也是中华民族伟大复兴的重要途径!“新一代民营企业只要不畏难、不后退、不离场，创新创业就一定能够实现。”由国研智库、泉州市政府主办的“民营经济创新发展高峰论坛”14日在福建晋江举办，迎难而上不退缩、专注主业谋创新成为与会代表对当前民营企业家的共同期待。

“有的企业感觉不创新等死创新找死，有的企业感觉市场供求关系变化过快自己无法及时适应，有的地方政策变化过快企业感到困惑……”中国社科院民营经济创新发展研究中心主任刘迎秋举例说，在当前国际经济大变局、国内经济大调整的背景下，民营企业发展面临一些新困境。

福建泉州是我国民营经济重镇，2018年GDP总值8468亿元，其中民营经济贡献八成。诞生了“晋江经验”的泉州晋江，更是汇集了5.8万家民营企业、46家上市公司、2个超千亿和5个超百亿产业集群。改革开放以来，当地民营经济实现了从家庭作坊到民族品牌、从小城市到国际化、从厂长到企业家的又一次蜕变。

“在新一轮的竞争中，晋江必须清醒地认识到：大变革时代，规则正在不断重构，晋江民营企业面临着再次卷起裤脚重新创业，但现代企业发展需要的三大利器——创新、人才、全球化，我们还远远没有备齐。”劲霸(中国)总经理洪忠信在会上表示，面对新一轮的危机和挑战，当地民营企业想在竞争中脱颖而出，必须重塑企业家精神，培育“创二代”的持续创新精神。

“创新是民营企业可持续发展的永恒动力。”恒安集团总裁许连捷说，作为国内最大的妇女卫生巾和婴儿纸尿裤生产企业，30多年来，恒安虽然发展历程有高峰有低谷，增长速度有快有慢，但整体来说业绩从未出现过倒退。究其原因就是持续的创新与变革，适时的自我改变，让企业在不同时期适应了外部环境的变化，保持了健康发展。

“历经40年改革开放，民营企业想要持续创新发展，如今正面临最好的历史时机。”许连捷在会上表示，改革开放以来，从“有益补充”到“重要组成部分”，再到“坚持两个毫不动摇”及“三个没有变”，“民营企业是我们自己人”，民营企业定位的变化正是例证。

“这些解决了民营企业一段时间内的迷茫和疑惑，让民营企业感觉到很安心、很暖心，也增强了我们立足实业、着眼长远和健康持续发展的信心!”许连捷说，他很欣喜地看到，越来越多的年轻一代企业家接手实业、专注实业，而且在老一辈的基础上，进行了大胆的尝试与创新，融入了年轻人的创新思维和先进管理模式，热情和干劲也丝毫不输于老一辈企业家。

“新一代民营企业只要不畏难、不后退、不离场，创新创业就一定能够实现，做强做优更是指日可待。”洪忠信在会上表示。

本次论坛以“深入践行晋江经验，聚焦实业、专注主业，促进新时代民营经济创新发展”为主题，由福建省政府发展研究中心和国务院发展研究中心直属的国研智库、泉州市人民政府主办，晋江市人民政府承办，共有来自政府部门、研究机构、企业等200多人出席论坛。(本报记者邵晓安)

北京城市副中心推出多措施发展“夜经济”

据新华社北京7月14日电(记者关桂峰)北京城市副中心推出多项措施发展“夜经济”，更好地满足公众夜间消费需求。

记者从北京市通州区商务局了解到，通州区近日出台《关于进一步繁荣夜间经济促进消费增长的工作方案》。方案提出，打造和形成各具特色的夜间经济示范街区，发展深夜食堂项目，推动24小时特色店发展，打造夜间赏景、推出夜间文化休闲、赛事活动。

据了解，通州区将在地铁八通线沿线、行政办公区等重点区域发展深夜食堂，与购物中心的购物、观影、娱乐等消费业态融合发展；增加夜间消费品类，鼓励发展24小时经营业态，引导特色街区和特色商圈周边的咖啡馆、酒吧、轻食餐厅等特色店开展休闲消费活动；鼓励品牌连锁企业建设24小时便利店；鼓励发展24小时书店、24小时影院等。通州区将配套夜景亮化、美化工程改造，完善相关配套设施建设。根据夜间经济特色商圈、街区等重点区域客流需求，逐步增加区内公交线路的投入并适当延长运营时间。

『民企迎来了创新发展的最好时机』